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ВСТУП 

Розвиток системи освіти, її реформування передбачає створення усіх 

умов, щоб дитина у майбутньому володіла усіма необхідними життєвими 

навичками. Адже сучасний світ потребує активного, свідомого, соціально 

компетентного громадянина. Безумовно, набуття необхідних знань є досить 

важлива складова, однак здатність застосовувати їх на практиці це зовсім інше 

питання. В даному випадку мова йдеться про соціальну компетентність 

людини. Важливість даної проблеми окреслено законодавством України. У 

Державному стандарті початкової освіти зазначено про важливість «засвоєння 

учнями відповідно до вікових особливостей різних видів соціального досвіду, 

системи цінностей суспільства, морально-правових норм, традицій» [8]. 

Даною проблемою цікавилося досить багато вітчизняних та зарубіжних 

науковців, в роботах яких ми можемо знайти досить багато інформації, що 

стосується теоретичного підґрунтя соціальної компетентності, вікових 

особливостей формування та методики застосування. Зокрема, ми виділяємо 

наступні: Н. Бібік, А. Мудрик, Р. Бадера, О. Пометун, Н. Калініна,       І. Зимня, 

В. Цвєткова, О. Савченко, Д. Каттерік, В. Сухомлинський, А. Флієра,                  В. 

Шахрай, А. Хуторський, А. Зольня, О. Онопрієнко,  І. Беха, Н. Гавриш,         М. 

Докторович, О. Проценко та багато інших. 

Аналіз даних досліджень дає можливість стверджувати, що проблема 

формування соціальної компетентності є досить актуальною та важливою. 

Особливого значення дана проблематика набуває, якщо розглядати її в умовах 

Нової Української Школи (НУШ). Відповідно до Концепції НУШ, дана 

складова входить до 10 ключових компетностей, які необхідно розвивати в 

дитини протягом життя, зокрема зазначено про соціальну компетентність 

наступне: усі форми поведінки, які потрібні для ефективної та конструктивної 

участі у громадському житті, в сім’ї, на роботі. Уміння працювати з іншими 

на результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати компромісів. 

Повага до закону, дотримання прав людини і підтримка соціокультурного 

різноманіття [16].  Відповідно до цього не менш важливим є те, які методи та 



форми роботи використовувати задля ефективного результату, однак для 

якісного використання варто дослідити уже наявний рівень сформованості 

соціальної компетентності молодшого школяра і від цього відштовхуватися. 

З огляду на вище сказане, ми вважаємо, що дуже важливо, щоб педагог, 

який безпосередньо є учасником процесу формування соціальної 

компетентності молодшого школяра, сам володів даним поняття та був власне 

прикладом. Окрім цього, дуже важливо застосовувати сучасні методи та 

форми роботи, щоб дитина змогла відчути себе у різних соціальних ролях, 

могла працювати не лише самостійно, а й в групі, щоб навички, які їй потрібні 

для життя, формувалися не лише в дома, а й в межах школи [23; 5]. 

Саме тому темою нашого дослідження є «Формування соціальної 

компетентності дітей молодшого шкільного віку в умовах Нової 

української школи». 

Об’єкт дослідження: рівень формування соціальної компетентності 

молодшого школяра. 

Предмет дослідження: методи та форми розвитку соціальної 

компетентності молодшого школяра в умовах Нової Української Школи. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити рівень формування соціальної компетентності молодшого школяра 

в умовах Нової української школи, запропонувати методи та форми розвитку 

відповідної компетентності. 

Відповідно до теми та мети дослідження, нами було визначено наступні 

завдання: 

 проаналізувати теоретичне підґрунтя формування 

соціальної компетентності молодшого школяра; 

 з’ясувати та описати зміст та структуру соціальної 

компетентності молодшого школяра; 

 провести дослідження щодо рівня соціальної 

компетентності молодшого школяра в умовах Нової української школи; 



 запропонувати власну модель формування соціальної 

компетентності в умовах Нової української школи; 

 визначити та описати основні методи та форми роботи для 

розвитку соціальної компетентності молодшого школяра. 

Гіпотеза дослідження: рівень процесу формування соціальної 

компетентності значно покращиться за умови активного включення дитини в 

навчальний процес, залучення до різноманітних форм роботи, активізації 

пізнавальної діяльності . 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз і синтез, моделювання, 

порівняння, класифікація, систематизація, узагальнення, що дало змогу 

розкрити стан розробки проблеми дослідження, уточнити зміст, структуру та 

особливості формування соціальної компетентності дітей молодшого 

шкільного віку; емпіричні: вивчення педагогічного досвіду, спостереження, 

анкетування, тестування, опитування; методи обробки результатів 

дослідження: групування, порівняння. 

Теоретичне значення дослідження: уточнити такі поняття, як  

«соціальна компетентність», «компетентність», уточнено зміст та 

структуру даної проблеми, визначено особливості формування соціальної 

компетентності молодшого школяра, а також підібрано основні шляхи 

формування даної проблеми. 

 Практичне значення дослідження: дане дослідження дало змогу 

виявити сучасний стан рівня формування соціальної компетентності 

молодшого школяра, а також доведення гіпотези, що стан формування 

соціальної компетентності прямо пропорційно залежить від рівня шкільної 

мотивації; було запропоновано та описано шляхи формування соціальної 

компетентності молодшого школяра. 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час: ІІ туру 

Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з напрямку 

«Актуальні проблеми інклюзивної освіти» у 2018/2019 навчальному році 



(Київ). Тема дослідження: «Гідність в інклюзії» (Додаток А); а також у двох 

публікаціях:  

 Станіславська Т.Ю. Розвиток соціальної компетентності 

молодшого школяра як необхідна складова нової української школи 

//  Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в 

контексті наступності дошкільної та початкової освіти : збірник 

матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції. – Вінниця. – 2021. – с.  (Додаток Б), з отриманням 

відповідного сертифікату про участь (Додаток В). 

 Станіславська Т. Ю. Методи та прийоми формування соціальної 

компетентності молодших школярів в умовах Нової української 

школи// Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами 

: збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, листопад 2021 р.). – Вінниця. – 2021.  

  



ВИСНОВКИ 

 Проблематика формування соціальної компетентності молодшого 

школяра в умовах Нової української школи на сучасному етапі реформування 

освіти є однією з актуальних. Людина, будучи невід’ємною ланкою 

суспільства, повинна володіти усіма необхідними якостями такими, як 

критичне мислення, вміння співпрацювати з іншими, знайти розв’язки 

поставлених проблем, аналіз життєвих ситуацій тощо, що становлять зміст 

соціальної компетентності. Розвиток даної складової потребує наявність 

необхідного досвіду педагога, підбір доцільних методів та форм роботи, а 

також нестандартного підходу у роботі вчителя.  У ході даного дослідження 

ми дійшли наступних висновків: 

 1. Аналізуючи сучасні тлумачення поняття «соціальна компетентність», 

нам імпонує думка, що це здатність індивіда, яка включає в себе мотиви, 

цінності, досвід, здібності, знання, уміння, навички та інше, що в сукупності 

забезпечують здатність особистості вміння взаємодіяти із навколишнім 

середовищем та бути його невід’ємною частиною.  

2. Зміст соціальної компетентності молодшого школяра включає в себе 

здатність адаптуватися до сучасних умов сучасного світу на основі власного 

набутого досвіду у поєднані із віковими та індивідуальними особливостями.  

У структурі соціальної компетентності ми виділяємо наступні елементи: 

мотиваційний, когнітивний, особистісний, діяльнісний, рефлексивний, що 

представляють собою цілісну систему і постійно взаємодіють. 

 3. Соціальна компетентність молодшого школяра – це динамічне та 

складне явище, яке тісно пов’язане із життям особистості і є його рушієм. Для 

дослідження рівня соціальної компетентності, ми виокремили такі критерії, як 

мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-рефлексивний, творчий. Дослідивши 

кожний критерій, ми виділити три рівня розвитку даної компетентності: 

високий, середній, низький. Констатувальний експеримент, що був 

проведений та описаний в пунктах нашої роботи  показав, що низький рівень 

отримали  10 % дітей, середній рівень отримали 34 % респондентів, високий 



рівень отримали 56 % дітей, що вказує на позитивну динаміку розвитку 

соціальної компетентності молодшого школяра в умовах Нової української 

школи.  

Проведене нами дослідження показало, що рівень соціальної 

компетентності на сьогоднішній день у дітей досить на високому рівні, адже 

над цим працюють вчителі, батьки та інші учасники їх життя. 

Окрім цього, дослідження дало змогу підтвердити нашу гіпотезу, що 

рівень соціальної компетентності прямо пропорційний рівню шкільної 

мотивації. Тобто чим вищий рівень шкільної мотивації, відповідно рівень 

соціальної компетентності вищий. 

4. Якість на успішність розвитку соціальної компетентності молодшого 

школяра в умовах НУШ повністю залежить від планування роботи, підбору 

методів та форм роботи, від дотримання основних принципів, а також від 

виокремлення організаційно-педагогічних умов. Тому, у ході написання 

роботи, ми вирішили створити власну модель формування соціальної 

компетентності, що висвітлена та описана у другому розділі.  

Мета даної моделі: розвиток соціальної компетентності молодшого 

школяра в умовах Нової української школи. До ключових принципів ми 

віднесли наступні: зв'язок із життям, систематичність, послідовність, а 

також відповідність віковим особливостям. До основних організаційно-

педагогічних умов ми віднесли: вивчення психолого-вікових особливостей 

молодшого школяра, відповідність навчального матеріалу до наукових фактів 

та досліджень, вивчення специфіки соціальної компетентності молодшого 

школяра. 

5. Розвиток соціальної компетентності повністю залежить від методів та 

форм роботи, що сприяють не лише розвитку усіх компонентів, а всебічному 

розвитку дитини, тому, аналізуючи існуючі технології, ми виділяємо наступні: 

казку, гру, арт-терапію, проектну діяльність та практичні роботи.  

Проведене дослідження не вичерпує повною мірою всіх аспектів 

зазначеної проблеми. Адже світ змінюється, відповідно погляди на освіту 



також набувають нового значення. Зокрема, подальшої розробки потребує 

узгодження змісту формування соціальної компетентності молодших 

школярів з іншими ключовими компетентностями, що є перспективними в 

наших подальших наукових пошуках. 
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